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Chapitre 1 : Mouvement et repos

I .Description d’un mouvement
1)Notation de reférentiel

Un bus roule lentement dans une ville. Alain (A) est assis dans le bus, Brigitte (B) marche dans l'allée
vers l'arriere du bus pour faire des signes a Claude (C) qui est au bord de la route. Brigitte marche pour
rester a la hauteur de Claude

U] -y

£
C N 4

Est en
mouvement A B C Le Bus La route
par rapport a

A - Oui Oui Non Oui
B Oui - Non Oui Non
C Oui Non - Non Non

Le Bus Non Oui Oui - Oui

La route Oui Non Non Oui -

e Conditions nécessaires pour étudier le mouvement d*un corps
A. Systéme
Pour étudier un mouvement, il est nécessaire de préciser le systeme considéré, c'est-a-dire le corps ou
le point choisis.

Exemple : A, B, C, laroute, le bus. On dit qu'on étudie le mouvement du systeme A.

B. Le référentiel

Un référentiel est un corps par rapport auquel on étudie le mouvement d’autres corps.

Exemple : Dans le référentiel route, les systemes A et le bus sont en mouvement et les systéemes B et C
sont immobiles
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La trajectoire
Pour étudier le mouvement d’un corps, il faut tout d’abord déterminer sa trajectoire.

Activité

Observer les mouvements des différents objets
- Tracer pour chacun d’entre eux la trajectoire d’un point de 1’objet
- Indiquer le type de mouvement : cycloidales — rectilignes — quelconque - circulaire

Objet en mouvement Trajectoire de mouvement
9 Quelconque (curviligne)
W

Quelconque

trajectoire de la Terre

Lune

Circulaire pour la lune

Terre trajectoire

Solell e i Circulaire (elliptique)

Barrigre aubomatigua
D — Circulaire

[ 4

-~

5[[' ﬁ ' Rectiligne
R Misaa
M=x;

A. Définition

La trajectoire d’un point d’un corps mobile est I’ensemble des positions qu’il occupe durant son
mouvement.
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Il existe plusieurs types de trajectoires :

o Latrajectoire rectiligne : Si I’ensemble des positions successives d’un point mobile au cours
d’un mouvement est une droite alors le mouvement est dit rectiligne.

o Latrajectoire circulaire : Si ’ensemble des positions successives d’un point mobile au cours
d’un mouvement est un cercle alors le mouvement est dit circulaire.

o Latrajectoire curviligne : Si I’ensemble des positions successives d’un point mobile au cours
d’un mouvement est une courbe quelconque alors le mouvement est dit curviligne.
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Remarque
Il existe aussi des trajectoires qui s’effectuent selon des figures géométriques plus complexes (comme
par exemple les trajectoires hélicoidales ou elliptiques).

I'1.Quelques types de mouvement

Activité 1

Document : 1 Document : 2

Interpretation :
Néanmoins, dans chaque cas, le segment [AB] lié au solide reste paralléle a la méme direction au cours
du mouvement : ce sont, dans les deux cas, des mouvements de translation.

On retiendra :

Un solide est en mouvement de translation lorsque tout segment reliant deux points quelconques de
ce solide conserve une direction constante, c'est-a-dire lorsqu'il reste paralléle a lui-méme au cours du
mouvement.

On remarque donc que toutes les translations ne sont pas nécessairement rectilignes, et peuvent étre :
% Rectiligne.
% Circulaire.
% Curviligne.

Activité 2:

Document : 1 Document : 2
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Interpretation :
Néanmoins, dans chaque cas, les pointe A, B et C lié au solide décrivent des arcs de cercle centrés sur la

méme droite, appelée axe de rotation. Cet axe est perpendiculaire aux plans du cercle ; le centre de
rotation O reste immobile

On retiendra :

Le mouvement de translation : un solide (objet indéformable) effectue un mouvement de
translation lorsque n'importe quel segment de ce solide se déplace en conservant sa direction.

Le mouvement de_rotation : tous les points d'un mobile en rotation décrivent des arcs de cercle
centrés sur la méme droite, appelée axe de rotation. Cet axe est perpendiculaire aux plans du cercle

N e =~

[11.La vitesse moyenne

Activité : Comment calculer une vitesse ?
Mustapha et son pére roulent sur autoroute a
vitesse constante. L'indicateur de vitesse affiche
120 km/h. Mustapha se demande s'il peut retrouver
cette vitesse en mesurant les distances et les
durées. Il déclenche alors le chronometre de son
smartphone en passant au niveau d'une borne
kilométrique. 1l reléve ensuite les temps de
passage aux bornes suivantes.

Les donnees de Mustapha sont regroupées dans le
tableau ci-dessous

N° de la borne 1 2 3 4 5
Duréet(s) 0 30,06 60.12 90.44 120.07
Distance d (m) 0 1000 2000 3000 4000
Calcul : d/t(m/s) XXX 33.27 33.27 33.17 33.31

1-  Quelle est la distance en métre separant deux bornes kilométriques consécutives ?
Compléter la troisieme ligne du tableau.
Deux bornes kilométrigues consécutives sont séparées de 1 000 m.
2-  Calculer la valeur des quotients de la quatrieme ligne du tableau et indiquer l'unite.
3-  Quelle remarque est-il possible de faire concernant les valeurs trouvées ?
Les valeurs obtenues sont trés proches de 33 m/s, le quotient calculé est pratiguement constant.
Interprétation
4- A partir de la vitesse indiquée sur le tableau de bord, calculer la distance d en métre parcourue par le
vehicule en une heure, puis en une minute et enfin en une seconde. En déduire la valeur de la vitesse
v du véhicule en m/s.
@ V =120 km/h , il parcourt donc 120 km en 1 heure.
donc 120 km en 60 minutes donc 2 km en 1 minutes
donc 2 km en 60 secondes
donc 0,03333 km en 1 seconde
donc 33,33 men 1 seconde
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Comparer les valeurs des quotients obtenues dans la quatrieme ligne du tableau a la valeur de la
vitesse v. En déduire la relation donnant v en fonction de d et de t .

Les valeurs des quotients sont trés proches de la valeur de la vitesse calculée. Nous en déduisons une

relation entre la vitesse, la distance parcourue et la duréet:v=d/t
Que peut-on dire des grandeurs d et t lorsque la vitesse est constante ?
Les grandeurs d et t sont proportionnelles.

Bilan
Activité 1

e La vitesse v est le quotient de la distance d parcourue par la durée t de parcours. La relation entre
les trois grandeurs physiques est :

Si la distance d est exprimée en métre et la durée t en seconde alors la vitesse est exprimée en m/s.
C'est l'unité leégale du systéme international. Si la distance d est exprimée en kilometre et la durée t en
heure alors la vitesse est exprimée en km/h.

e A vitesse v constante, la distance d parcourue est proportionnelle a la durée t du parcours. La
relation s'écrit alors :

Exercice :

Calcul d'une vitesse moyenne Un cycliste parcourt une distance d de 30 km en une durée t de 2
heures. Quelle est sa vitesse moyenne ?

V=d/t=20/2=15km/h

Sa vitesse moyenne est de 15 km/h.

I\VV.Mouvement uniforme, accéléré et retardé

Activité

Ahmed et Bouchra, debout et immobile par rapport au sol ont réalisé la chronophotographie des mouvements de
la tortue et du liévre
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Document 1

Trajet AB BC CD BE
Distance d (m) 50 50 50 50
Duréet(s) 10 10 10 10
vitesse v (m/s) 5 5 5 5
La tortue uniforme car sa vitesse constante. Le mouvement de la tortue est uniforme par rapport au sol.
Document : 2
Repéres F H | J
Dltnn::" N)? 135 47 57

G

2

i : : H
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Trajet FG GH HI 1J
Distance d (m) 2 1,5 1,2 1
Duréet(s) 0,1 0,1 0,1 0,1
vitesse v (m/s) 20 15 12 10

Le lievre ralentit car sa vitesse diminue. Le mouvement du liévre est ralenti par rapport au sol.
Document : 3

Repéres K L ™ N
Distance
parcourue (en m) 9 3 o P

3 H
\ [ llll|llll|llllllllllllllllllllllIlllllllllll
b 1 . . o .

Trajet
Distance d (m) 2
Duréet(s) 0,1
vitesse v (m/s) 20

Le lievre accélére car sa vitesse augmente. Le mouvement du liévre est accéléré par rapport au sol.
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Uniforme.

|movement uniformément aceébénd 1

Accéléré.

';m::-mwnml': uniormément r.:ln:r:{'ij

Retarde (ou ralenti).

On retiendra :

Pour indiquer le type de mouvement que posséde un corps mobile, il faut indiquer
sa trajectoire (rectiligne, circulaire ou curviligne) et preciser comment varie la vitesse du corps au cours
du temps.

= Si la vitesse est constante, le mouvement sera uniforme.
= Si la vitesse augmente au cours du temps, le mouvement sera accéléré.
= Si la vitesse diminue au cours du temps, le mouvement sera retardé (ou ralenti).

Il est possible d’utiliser d’autres combinaisons d’unités pour exprimer une vitesse. Par exemple, si le
temps est en minutes et la distance en kilométres alors la vitesse est en kilometre par minute.

De plus,

e si on veut exprimer une vitesse en km/h a partir d’une vitesse exprimée en m/s, il suffit
de multiplier la vitesse en m/s par 3,6.

e Si on veut, au contraire, exprimer une vitesse en m/ s a partir d’une vitesse en km/h, il suffit
de diviser la vitesse en km/h par 3,6.

+ 3,6
f"-.----- S H_“““-,_\
s N
1km/h = 1Km _ 1000 m :in]/s_1 v (km'h) v (m's)
1h 3600 s 3,6 \_/
V .Dangers de la vitesse et sécurité routiére x3.6

a) Distance de réaction :

La distance de réactionDp, est la distance parcourue par le véhicule entre le moment ou le
conducteur voit l'obstacle et celui ou il commence a freiner.

Elle est proportionnelle au temps de réaction, tg, du conducteur et a la vitesse, v, du véhicule.
Elle augmente avec :

e Lafatige
e Laprise de drogue |r Do =V Xt \|
e L'alcoolémies \ - _R_ —— _R_ v
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b) Distance de freinage :

La distance de freinage, Dy, est la distance parcourue par le véhicule entre le moment ou le conducteur
actionne les freins et celui ou le véhicule s'arréte.

Elle est dépend de la vitesse, v, du véhicule, de I'état du véhicule (freins, pneus), et de I'état de la route
(humide, seche, verglas,...).

Graphique de I"évolution de la distance de freinage en
fonction de la vitesse du véhicule

Ds(m)
e

200 [ro-ieem sttt st / wha, o
150 [EElRHEEETTEHTT I@F
100 EESiEsins 29 £9998 08881 16" 1 B8 / i
50 b= il :
. === ' HEHE

I I :
0 30 60 90 120 130 v (km'h)

c) Distance d'arrét :

La distance d'arrét,D 4 est la distance parcourue par un véhicule entre le moment ou le conducteur voit
l'obstacle et I'arrét complet du véhicule.
La distance d'arrét, D 4est donc la somme de la distance de freinage,D 4, et de la distance de réaction,

D4 : distance d’arrét.

Dg: distance de réaction.

Dg: distance de freinage.

Distance parcourue pendant le
temps de réaction d’1 seconde.

P

TEMPS DE REAC
LR - # TOTAL:13 M
i ‘
30 KM/H - .
= TEMPS DE é‘tl. FREINAGE
sescessesadsccconnsd ' TOTAL:26 M
50 KM/H M) w e

www.talamidi.com g8g0 dho calad) 3o JaooS @5




www.talamidi.com g8s0 o cilol) 3o (Jraced o5

Pr : Amine Khouya Partie 2 : mécanique

Exercice d’application :

Voici I’enregistrement de 1’évolution de la vitesse au cours du temps d’une voiture le long d’un trajet.

v(m/s)
90

80

70 I

60

30

40 7

30

kY
o] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 1(s)

1. Pour chaque phase du mouvement, indiquer si la vitesse de la voiture est constante, croissante ou
décroissante.

2. Durant la phase 2, la route est toute droite. Comment qualifie-t-on ce mouvement en tentant compte
de la questionl ? Justifier.
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